
ГОДИНА XXXVIII. ЦпТИгБЕ, у суботу 12. _______ хГ___

II II Ј Е Н А :

За ЦрнУ Гору на годину 8 
врупа, на по годипе 4 круне. 
За Дустро-Угарску Босну и 

Херцрговину на годпну 12 кр. 
ва по године 6 круна.
За све остале земље годишљс 

20 франака у злату, на по го- 
Јике 10 франака у злату. 
Претплата се прпма саио у 

годпшњим н полугод. роковима.
Поједини број 20 пара. ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље поштан- 
ском упутницом, само и нспо- 
средно администрацији „Гласа
Црногорца" на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Вељку Рамада- 
новићу, К. Ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћају.
За огласе нлаћа се: за сва- 

ку ријеч илн за број од пет 
цифара по 4 паре за први 
нут, а за свакп даљи пут по 
2 паре.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: С. Рамадаковић

Дворске м дшоматске вијести

— Њихова Краљевска Височан- 
ства Књаз Нашљецник и Књагиња 
Нашљедниковица вратили су се јуче 
са Тополице, куда су били оно- 
мадне отпутовали.

— Њено Височансгво Књагиња 
Наталија вратила се са Својим оцем, 
г. пук. А. Константиновићем у утор- 
ник из Никшића на Цетиње.

Цетиње, 11. септембра
У данима када се Црна Гора 

истиче свнјету на видику као не- 
преломна потпора српске мисли; 
када се по њој развија рад за на- 
родно благостање, и када добри 
и радени наш народ почиње ужи- 
вати плодове тога рада и непре- 
станих брига-свога Узвишеног Го- 
сподара, коме се приправља да до 
године у знак своје благодарности 
прослави педесетогодишњицу Ње- 
гове благотворне владавине — у 
тим данима један потпоручик о- 
купља своју чету у Васојевићима 
и води је ноТно тобож код свога 
командира н бригадира, да хватају 
неке слатинске смутљивце. Чета 
слуша и хита, али на реченом мје- 
сту не находи никога, почиње сум- 
њати, зауставља се и захтјева од 
свога вође, да јој каже кудјеводи. 
Он јој најпослије одговара: на ба- 
РЈтану, да се ослободимо наших 
угњетача ! На те ријечи пеки хо- 
ће да му ту суди, али надвлада 
разум и остави га у животу. И 
сјутрадан је био у рукама власти.

На први глас мнслило се да је 
то био наступ једног болесног за- 
нешењака; али кад се чуло да су 
15 Куча и Братоножића пребјегли 
у турску границу, то њихово бјег- 
ство открило је њихов договор са 
ухваћеним им другом у Васојеви- 
ћима.

Књажевска влада одмах је са- 
ставила војни суд, који у Колашину 
живо ради. А на први глас био је 
тамо похитао и министар унутраш- 
њих дјела г. Јован Пламенац. Суд 
је већ још некс сумњиве притворио.

Несрећници су се грозно прева- 
рили. Вјерност нашега народапрема 
своме Господару показала се и 
овога пута тако чврста и патриот- 
ска свијест тако будна, да су ти 
издајници морали бјежати главом 
без обзира преко граница свош 
отаџбине, ма да их власт ниЈе 
тражила!

Њихов издајнички покушај ко- 
лико је зло, толико је још више 
лрагоцјено добро открио пријате- 
љима и непријатељима Црне I оре, 
а то је једнодушност народа и Го- 
сподара, у чему се састоји снага 
Црне Горе — народа вазда гото- 
вог да у миру и у рату самопожр- 
твовањем служи своју милу Отаџ- 
бику и свога љубљенога Г осподара.

Нема зла без добра!

Војни суд састављен је из ових 
чланова:

бригадир војвода Михаило Ву- 
чинић, предсједник суда;

бригадир Иво Ђуровић; 
командир Јово Бећир; 
командир Лука Гојнић;

командир Мидо Матановић; 
командир Јово Меденица; 
капетан Рајо Лабан; 
поткомандир Периша Вдаховић; 
поткомандир Вуко Томовић; 
поткомандир Петар Ђурашко-

вић, ишљедник; и 
поручик Грујица Грдинић, дјело-

вођа.

Новосадски „Браник" и бгоградска 
„Самоунрава“ полемишући о унутраш 
њем стању у Србији, и нас су се додир- 
нули, одиста у доброј намјери. Али кад 
се узме пред очи, да су народне динас- 
тије Петровић—Његоша и Карађорћеви- 
ћа у најтјешњим сродничким везама, а 
ко иознаје сродничко осјећање ГБ. Кр. В. 
Књаза Николе, тај неће ни за часак но- 
сумњати у искреност Његових жеља и 
тежња, да се лоза сада срећновладају- 
ћег Дома Карађорђевића оснажи и ухва- 
ти дубоког корјена у Србији, као што 
је то случај са Његовом лозом у Нрној 
Гори, увјерен да српском племену за ње- 
гову бол>у будућност нијесу од никакве 
сметње двнје народне династије, тако 
срођене, када оне у истом правцу сложно 
раде. Сроднпчко осјећање Његово осо- 
бито не би никад допустило ни Себи ни 
никоме своме, ни да помислп на пријесто 
Свога Зета и Своје унучади, јер то не 
би било ни од Бога ни од народа бла 
гословено

Жута опасност
Тек је двнје године поошло од 

како је на Далеком Истоку завла- 
дао мир, а веђ се од тога времена 
много промијенило. У Русији по- 
чињу бивати неповјерљиви према 
Јапану. „Новоје Времја“ доноси је- 
дан разговор с неком лкчношћу, 
која води источно-азијску политику. 
Та личност је рекла између оста- 
лога, да је нолитика јапана одлуч- 
но наперена против Русије. Могло 
би доћи до катастрофе, ако би се 
оптимистички гледало на јапанску 
искреностпрема Русији. КадјеТафт 
још као министар војни Савезних 
Држава Сјеверне Америке био у 
Петрограду, у владајућим круговима 
се претресало о плану за руско-ки- 
тајско-амерички споразум. Тај би 
план требало сад опет предузети, 
јер Јапан очигледно тежи, да и Ки- 
тај себи потчини и од њега створи 
своје оруђе.

Угледајући се у свом раду пот- 
пуно на Европу, јапан ради из свих 
сила, да за остварење својих да- 
леких идеала добије чвршћег ос- 
лонца у Азији склапањем „савеза 
жуте расе“. Али какав би имао бити 
тај савез? Није то савез између рав- 
нијех, веђ савез који би постепено 
довео и Китај до оне иотчињено- 
сти ирема Јапану, у којој се данас 
налази Кореја.

Прије двије године склопио је 
Јапан савез са Корејом и отео је 
тобож из обзира цивилизације Кореј- 
цима управу из руку. Истина, гра- 
ђанство се у Кореји у почетку бу- 
нило против Јапанаца, али су ови 
употребљавали оштре репресивне 
мјере и свом суровошћу оружане 
силе угушили устанак корејских 
патриота. И сада се још шири и- 
деја корејске независности у тајним 
организацијама и у тајним актима, 
а одушке добија у атентатима — 
до душе ријетким — на Јапанцеи

ј јапанофиле. Али језгро народа о- 
| стало је према цивилизаторској и- 
дејг; Јапанаца потпуно хладно. Ко- 
рејци, исцрпљени и истрошенн вој- 
ним експедицијама Јапанаца, под 
теретом великих дажбина — држе
се тихо и покорно.

А тако и влада корејска. Цар
живи у своме двору, окружен ја- 
панским уходама, а корејски ми- 
нисТри послушни су извршител>и 
јапанске воље. Цару је допуштено, 
да се окружује свештеницима, и- 
грачима, еунусима, и једина власт 
и јест му само власт над ње- 
говом кућом. Дворска цивилиста је 
много мања иего што је прије била, 
а у двору влада јапанска дворска 
етикета и јапански језик.

Јапанци проводе смишљено своје 
реформе. Прво су у Кореји уредили 
и појачали законодавство, које је 
грађанству задавало доста јада. 
Бацили су се за тим иа подизање 
комуникапија и разапели жељез- 
ничку мреж)' од сјевера до југа. 
Жељезничке пруге на првом су мје- 
сту стратегијског значаја, али ипак 
припомажу доста и трговини. Ја- 
панци су чинили и чине много у 
Кореји, увијек из себичних интереса, 
али ти себични интереси Јапана 
подигли су не само културно Ко- 
реју, која данас за све што има, 
слободно се може ређи, дугује Ја- 
пану, већ су је и довели, — што је 
и била главна циљ — до потпуне 
зависности од овога.

ЕГо такав „савез жуте расе“ за- 
мишља себи Јапан. Такав би савез 
он желио имати и са Китајем, јер 
док би се велико китајско царство 
из дугогодишњег успаваног стања 
пробудило, Јапан бн га као нај- 
живљи представник жуте расе пот- 
пуно искористио и за своје далеке 
идеале добро спремио.

Из тијех разлога оправдано је у 
Русији неповјерење према Јапану 
и много је пропуштено што је Ру- 
сија још у првом тренутку одбила 
'Тафтове предлоге за руско-китај- 
ско-амерички споразум, којн би био 
с једне стране вел^ка сметња ја- 
панској агресивност)^, а с друге си- 
гуран ослонац за /Одржање равно- 
теже на Далеком Исто^у.

1Лталијанска Ираљица Јепена првма дјеци
Списатељица Софи\а Бизи-Алофшијева, 

жена познатога вајара, која ужив\а иовје- 
рење италијанске Краљице Јелеме, опи- 
сује неколико лијепих краљичиних црта.

Врло занимљиво је, како се Краљица 
природно и просто понаша према дјеци. 
„Знате ли, за што ја волим дјецу1*, рече 
Краљица сињори. „Зато, што дјецу ра- 
зумије само онај, ко их воли. Често чујем 
од мојих сродника, како се туже на своју 
дјецу“. Не знамо, шта да радимо с тим 
дјететом. Неће да слуша! У таквој бих 
прилици свагда одговорила; Па волите га! 
Ја зацијело нијесам интелигентнија и раз- 
боритија него друге матере, само што 
Ја дјецу истински волим, сву дјецу. Ја и 
дјеца, ми се увијек разумијемо. У болни- 
цама, по сиротиштима, на улици, гдје 
год видим дијете, ја га погледам, оно 
ногледа мене, па се одмах спријатељимо. 
Ја знам, да ли је гладно или жедно, или 
можда жедно љубави, а то је понајчешће. 
Па не жуди за гим свагда дијете сиро- 
машног свијета. Сваки дан бих радода пуна 
кароца дјеце повезем са собом. Ја сам од 
вајкада била мајка. Као мала дјевојчица 
била сам мајка својим луткама. Вољела 
сам их, као да су биле живе. Често су 
бивале болесне, а ја сам их онда њего- 
вала и жртвовала сам се за њих, као

1 ниједна моја другарица. Кад сам послије 
одрасла, била сам мајка свом најмлађем 
брату, јер се моја мајка опасно разбо- 
љела, кад је њега имала. Малишана су 
повјерили мени тесамгаја отхранила си- 
саљком. Спавао је са мном у једној соби, и 
био. је увијек поред мене док се нијесам 
удала. За њега сам чинила оно, шго не 
чиним ни за своју дјецу, која имају своје 
енглеске дадиље".

Кад је сишора запитала Краљицу, да 
ли је мали њен Умберто увијек добар, 
одговорила је Краљица Јелена, да мали 
Умберто умије да буде кад и кад нева- 
л>ао. „Али га ја онда — вели Краљица
— гледам за времена да одучим од нева- 
љаства. Ми матере ваља увијек да се 
понашамо тако, као да видимо своје 
дијете на ивици понора. Кад видим не- 
ваљало дијете, никад не знам, да ли је 
кривица до њега или до неразумног от- 
пора његових васпитача. Кад год опазим, 
да које од моје дјеце хоће да уради што 
неупутно, а ја одмах гледам да га раси- 
јем. Прије неколико дана ми се то де- 
сило с малим Умбертом, који је био 
веома раскалашан. Ја сам тада просто 
рекла: „Морам уредити библиотеку. Књи- 
ге леже свуда по соби. Ко ће ми помоћи?"
— ја! одговори Умбертипо, па одмах 
иође са мном. На по сахата иослије тога 
док је он још био у иослу и доносио 
ми пуне руке књига те сав био сретан 
што ми може помоћи, рекла сам му: 
,,Ал’ је то неки мио мали делија ту код 
маме! Како ли је само учгив па како ми 
помаже! А при|е...“ — „Слатка мамице! 
прекиде ме Умбертино, „Оно прије било 
је неко друго дијете".

И у доброчинству је Краљица Јелена 
оригинална. Дешавало се, да је изненада 
дошла у који завод па окусила јело за 
пнтомце, које је често налазила да је не- 
слано и рђаво. „О, Величанство, за наше 
је питомце то и сувише добро. Научени 
су они од куће на куд и камо лошију 
храну“. Но таквим изговорима надзор- 
нице зло пролазе код Краљице Јелене, 
јер је њено начело, да је за сиромашну 
дјецу баш најбоље јело и најбоља играч- 
ка доста добра. једном донесе мала 
приниеза Јоланда својој матери лутку. 
„Мама!“, рече, ова ми се лутка више не 
допада. Није више лијепа. Подај је ка- 
квој сиротој дјевојчици!" Краљица рече 
на то: „Ако се лутка не допада теби, не 
мора она за то добра бити за сирото 
дијете. Ко још није имао никад ништа, 
баш томе треба дати најљепше ствари!" 
Одиста је Краљица своју дјецу васиитала 
тако, да пред Божић увијек иремишљају, 
каква је играчка њима најмилија, па да 
истомтаквом играчком обрадују и сироту 
дјецу по разним сиротиштима.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ
Склероза артерија (закречавање 

крвних судова.)
Љекарска диагноза, која гласи: закре- 

чавање артерија, чини обично на болес- 
нике утисак смртне пресуде. А ирава је 
истина, како доцент бечког универзи гета 
д-р Херц о тој болести врло утјешљиво 
за болеснике пише, у овоме:

Закречавање артерија болест је стари- 
јих година; али не треба узети, да она 
снопада крајњу старост. Од свих људи, 
може се слободно узети да сваки други 
послије педесете године има на крвним су- 
довима карактернстичних старачких нро- 
мјена, а већ послије четрдесете године 
сваки трећи нати од тога недуга. С тога, 
ко год жели себи велику старост, тај уз 
то жели и себи закречавање крвних су- 
дова. Док он о томе ништа не зна, га 
болест не чини га несрећним. Само жене, 
чим добију доказа о започетом закреча- 
вању артерија, осјећају се јако иотресе- 
не, јер у томе виде доказ да старе. 
прилике с истим правом могли о‘и се 
сгари људи жалити на сиједу к'иСу „ на 
боре у лицу, као ш го се жал^ на закре- 
чавање крвних судова.

--------истрошенос
крвпих судова. И крани судови с врел 
ном ностаЈукрути и отврдну као И р\ 
радникова, ко)а дуго врши тешке и 
слове. '



Има читав низ моменатт, којн захтије 1 
бију од. крвних судова јача напрезања и 
с тога доводе поступно до прераног за- 
кречавања артерија. Ту на прво мјесто 
дслазе тешки тјелесни радови. Нзпреза 
њем мишића формално се ови засићују 
прекомјерном крвљу, те с тога није чудо, 
да они крвни судови, који иодмирују ту 
потребу у крви, најраније оболијевају. 
'Гако н. пр. бива и с крвним судовима у 
мншицама код тешких ручних радова, у 
ногама код сељачких жена, док се то код 
зарошких жена ређе појављује. Такве 
исте пошљедице производи и напорни 
умни рад, као што га често вр.ше многи 
трговци, љекари, адвокаги, новинари, чи- 
новнипи, у напорном вршењу свога по- 
'ива. До закречавања крвних судова до- 
лази се, осим тога, и разним утицајима, 
које врше честа душевна узбуђења, а та- 
ко закречавање постаје такође и ушљед 
наклоности нервози, па бпло да је то 
изазвано спољним поводима, као што су 
узбуђења пословна, тута, бриге. и т.д., би- 
ло да долазе од прекомјерне употребе 
алкохола, каве, чаја, дувана и т. д. При- 
премно земљиште за склерозу добија се 
такође и гојазношћу и сифилисом.

Тегобе, које проузрокује закречавање 
артерија, у опште су тегобе старости. 
Тако наступају ушљед склерозе тегобе у 
варењу, које су испрва само непријатне, 
али се затим стварају у неку нервозну 
раздражљивост, у зујање у ушима, у рђа- 
во спавање, или уонште болесник при- 
мијети да је постао ненодобнији у сва- 
ком погледу, него што је био у млађим 
годинама. И на срцу се опажају пошљс- 
дице, те наступају тешкоће дисања, бо 
лови у срцу и ненравилности у пулсу. 
Ток је болести врло спор.

Цјелисходно лијечење закречених ар- 
терија може да има врло корисна дјеј- 
ства и успјеха. Ту треба прије свега из- 
бјегавати но могућству све шкодљиве 
утицаје. Тако ваља што више огранича- 
вати, односно сасвим оставити нијење 
алкохола, каве, ча]а и пушење дувана, 
као пјто је то уопшге неоиходпо по- 
требно код лица, која нате од срца. 
Треба избјегавати свако тјелесно и умно 
потресање; разумије се, да ова понајвнше 
леже у ирироди самога позива, те ирсма 
томе иред болесника се ставља питање: 
како да у будуће удеси свој позив, па 
да отклони све но здравље шкодљиве 
пошљедице. У онште није добро, да бо- 
лесник, који пати од срца, напусти са- 
свим свој уобичајени рад, јер онда врло 
често наступа нагло губљење снаге; али 
само треба и мора да га ограничи. За 
болесника је животно питање, да овдје 
нађе златну средину. Јака душевна уз- 
буђења, туга и брига прави су отров за 
закречене крвне судове. Али на жалост, 
баш у овом правцу прилике су јаче од 
човјека. Све што он сам може да урадн, 
састоји се у тежњи за лакшим схватањем 
живота. Коме ништа не смета, и ко све 
узима олако, тај има све изгледе да до- 
чека дубоку старост. Закречавање крв- 
них судова не захтијева до душе пот- 
пуну мирноћу, али забрањује сваку на- 
глу промјену. Подједнак, без примора- 
вања уређени начин живота и мирно 
ведро расиоложење, то је принцип за 
одржавање живота код ове болесги.

И дијеги се мора поклонити нажња. 
Добро је да се иојачају доручак и ужи- 
на, а главни оброци: ручак и вечера да

се мало ограничи, тако да се преко 
дан једе по иет пута, алн увијек но ма- 
ло. Јела поједпних оброка не треба да 
се одвише много разликују од уобичаје- 
них, само они који радо једу меса, мо- 
рају смањити количину меса. А зелен и 
поврће треба више јести. Бијела меса 
ваља увијек претпоставити, а нарочито 
не треба јести печене говеђине. Јакн за- 
чини су шкодљиви. Коме млијеко ннје од- 
вратно, треба што више да га пије, а до- 
бро ће чинити, ако овда онда по неко 
извјесно вријеме буде живио само о мли- 
јеку. А дијета се мора наступи-и онда, 
кад норед склерозе артерија, постоји и 
јака гојазност — што се често дешава. 
Алн борба противу' гојазности мора се 
водити најобазривије; јер код склерозе 
крвних судова може днјета противу го- 
јазности, која се иначе лакше сноси, да 
буде опасна онако исто, као и већи тје- 
лесни рад да би се мршавило. Увијек се 
мора пазити на то, да варење буде тачно 
и правилно, а тако исто и столица. От- 
клањањем евентуалног затвора настају 
често пута и тешкн болови у угроби 
болесниковој.

Даље је врло важно прибавитн дотич- 
поме лнцу и добро спавање; јер болес- 
ника ништа толико не нервира и иснрп- 
љује, колико неспавање од којега се че- 
сто пати при склерози артерија.

Уз то има још читав пиз других ље- 
карских наредаба и прониса, који знатно 
олакшавају стање склерозе крвних су- 
дова. Тако нпр. може хигијенска гимна- 
стика да чини врло добре услуге, кад се 
паметно и по мало употреблзава, али се 
при том мора избјегавати свако кретање 
трупа. Код болова око срца треба уио- 
требљавати облоге на то мјесто, али не 
хладне, иего топле. јер ови боље помажу. 
Само се при купању мора бити врло 
смотрен. Кад је вода одвише хладна, 
болесник врло лако озебе, а кад је од- 
више топла, нанлази опасна навала крви 
у главу. Због овога пошљедњег узрока, 
мора се при купању глава увити убрусом, 
умоченим у хладну воду. Најбоље је ку- 
иати се у водп од 32—34 ст. иелзијевих 
(26—27» Реом.). Врло су добре и угљено- 
кисјеле бање. Али ни гу ни иначе не 
треба отпочети купање без стручног 
надзора.

Десет здравствених правила за вјеџ- 
баче.

1. Вјеџбај се увијек у нарочитом ла- 
ком одијелу и обући. При улазу у вјеџ- 
баоницу обриши добро обућу о влажан 
огирач, да не уносиш прашину у вјеџба- 
оницу. Не пљуј ио ноду већ само у пљу- 
ваоницу.

2. Вјеџбај се док се не умориш, кад 
осјетиш |ак умор ирестани са радом и 
одмори се. На тешке радове навикавај 
се постепено. Кад се не осјећаш добро 
не ради.

3. Кад ирестанеш радити ако си зно- 
јав, скини влажну кошуљу, истрљај се 
сувим убрусом и обуцн суву кошуљу и 
горњу хаљину. Уморан и знојав не сједи 
на хладном мјесту, пе ииј хладне воде, 
нити стој на јакој иромаји.

4. За вријеме рада не подижи праши- 
ну огресасајући руке и одијело, прашљи- 
вим рукама не бриши очи и нос.

5. ПослиЈе рада опери лице и руке: 
Код куће се купај најмање једном у нед- 
јељи дана, прије лијегања опери увијек

сапуном руке, лице и ноге. Послије јела 
пери четкицом зубе. У југру истрљај во- 
дом прси. врат и руке. Ово ради преко 
цијеле годиие.

6. Сваког дана ради просте вјеџбе 3 
пут дневио по четврт часа (јутром, ђ* 
часа прије ручка и прије вечере).

7. Не напрежи се одмах послије јела 
ии тјелесно нн умно. Једи полако и умје- 
рено. Једи више зелени и воћа него 
меса. У вече ие једи одвећ много ни 
сувише донкан. Не лези одмах послије 
вечере

8. Не пиј иикакво пиће које опија и 
дражи живце, као што су алкохолна ии- 
ћа (вињ., пиво, ракија, коњак, ликер и 
др.) и кава и чај. Здрава су пића само 
чиста вода, млијеко, лимунада и мине- 
ралне воде. Не пуши дуван. Алкохолна 
нића и дуваи највише сметају тјелесном 
и умиом напредовању.

9. Устај и лези рано. Не спавај у тои- 
лој соби. Љети спавај нри отвореним 
нрозорима. Избјегавај нросторе гдје се 
пуши и гдје је прашина. Слободно ври- 
јеме проведи у пољу.

10. Не утоиљавај се много. Нарочито 
не топли главу и врат. Носи кратку косу. 
Обућа иека ти је увијек сува. Не иоси 
круте и високе огрлице, не стежи се у 
појасу и не носи тијесну обућу.

Задатак је гимнастике, да се очврсне 
тијело и дух. Боље је стећи јаку издрж- 
љивосг, него сувише велику снагу.

КШЕВШТ, УМЈЕТН8СТ, ПРОСВЈЕТА
Мемоари грофа Вите-а. Једна блис- 

ка личност грофу Вите-у саопштава врло 
интересантне иојединости о мемоарима, 
које је гроф Виге недавно завршио у 
Бијарицу, гдје се сада бави. Мемоари не 
обухваћају цио државнички рад Витеов, 
већ само иериоду, у којој је гроф Вите 
био први руски уставни министар пред- 
сједник. А како ова иериода стоји у ти- 
јесној вези с руско-јапанским ратом, то 
је први дио мемоара посвећен догађаји- 
ма, који су рату прегходили. Догађаји у 
описивањима грофа Вигеа битно се раз- 
ликују од онисивања учесника и рукова- 
лаца историјских догаћаја на крајњем 
Истоку, јер се у њима ирви пут публи- 
кују документи и факта, која на тадашње 
догађаје бацају сасвим нову свјетлост. 
Други се дио мемоара бави догађајима, 
који су шљедовали објављивању октобар- 
ског манифеста 1903. годиие. Највећи 
иростор у овим описивањима заузима 
ток свих догађаја и дјелатност, коју су 
противницн устава развили, да би мзни- 
фест осујетили. Гроф Вите изиио је у 
својим мемоарима каракгеристику свих 
личности, које су у иериоди послије ну- 
бликације октобарског минифеста играле 
велику улогу. У мемоарима се налазе до- 
кументи и иисма од особитог политичког 
значаја. Гроф Виге чува цио материјал, 
који је сабрао, као и препис мемоара на 
сигурном Мјесту у Лондону. Ови ће се 
мемоарн публиковати тек послије смрти 
Витеове.

Новинарска конференција у Лондо-
ну. У енглеској приЈестоници држи се од
6. до 13. ов. мј. ме.јународна новинарска 
конференција, на којој су узела учешћа 
новинарска удружења цијелога свијета, 
која су чланови међународног новинар-

ског савеза. Поред многих сједница, ца 
којима ће се говорити о стручним новл- 
нарским пословима и питањима, врло 
богат ирограл^ излета, банкета и заоава 
које приређује Леди Вехтер, Лорд Бер’ 
нем, („Дејли Телеграф"), удружење стра. 
них новииара у Лондону, Лорд-Мер лон- 
донски и т.д. Има и више излетау уцу. 
трашњост Енглеске. Од Славена налазе 
се на овој копференцији застулљени 
Руси, Чеси и Срби.

Идући међународни новинарски кон- 
грес биће у јапану.

Стогодишњица ДоситиЈ'а Обрадови
ћа. 28. марта 1911. године напуниће се 
сто година од смрти великог српског 
иросвјетитељаиосновача новесрпскекњи- 
жевности Доситија Обрадовића. На својој 
иотоњој сједници, главни одбор Срнске 
Књижевне Задруге одлучио је, да заје- 
дно са просвјетним корпорацијама ццје- 
лог сриског народа, тај даи најсвечаније 
прослави. Ради тога ускоро ће се са- 
стати управе свију просвјетних друштава 
и устаиова у Биограду, да израде пр0. 
грам ове кулгурне свечаности народне.

Српска Књижевна Задруга и Мати- 
ца Хрватска. Између Магице Хрватске 
у Загребу и Матице Словенске у ЈБубља- 
ии од ирије двије године ностоји не- 
ка врста књижевноЈ’ реципроцитета: Ма- 
тнца Хрватска сваке године издаје по 
једну словеначку, а Матица Словеначка 
исто тако но једну хрватску књигу. Упра- 
ва Српске Књижевне Задруге у Биограду 
одлучила је сада, да иредложи Матицн 
Хрватској да уђе у сличне односе. Ако 
би тај предлог у Загребу био примљен, 
Српска Књижевна Задруга давалаби сва- 
ке годнне у своме колу по једно дјело 
из хрватске књижевности, а Матица Хр- 
ватска по једно дјело из српске књижев- 
ности. Српско-хрватска културна узајам- 
носг тиме би свакако била иојачана.

Будућност аероплана. У француској 
академији наука држао је ових дана на- 
учник Лесар занимљиво, али мало фан- 
тастично предавање о будућности аеро- 
плана. Ио његову мишљењу аероплан 
ће у будућности изгледати као неки ваз- 
душни торнед, који ће летјети кроз ваздух 
са брзином од 1000—1200 енглеских 
миља на сат. Из Париза ће људи за не- 
колико минути стизати у Лондон, а за 
неколико часова у Пекинг. Крила ове 
справе биће мало већа од рибљих пераја. 
Путницн ће сјеђеги у унутрашњости тор- 
неда, а свјетлост ће пробијати кроз о- 
кругле прозоре као па лађама. Сада ће 
се многи смијати смјелој фантазији фран- 
цуског научника, али прије осамдесет го- 
дина — баш у истој академији — сма- 
трали су за луду сваког човјека. који је 
вјеровао, да ће човјек моћи летјети.

ДОМАБЕ ВМЈЕСТИ
Високи гост. У нрошли четвртакстл- 

гао је на Цетиње Њ. Кр. В. прииц саксон- 
ски д-р Максимилијаи, брат Њег. Велл- 
чанства саксоиског краља Фридриха Ав- 
густа, у пратњи свога секретара. Принц 
Максимилјан је професор црквеие исто- 
рије иа универзитету у Фрајбургу, и као 
гакав иосјетио је ради проучавања стаља 
православне цркве карловачку иатријар- 
шнју и некееписконске резиденције и мана-

ЛИСТАК

С пута на хаџилун
IV.

Долина Тареугорњем дијелу је у уска 
и дивља. Вода је изрила обале, корито 
ријеке је илитко, те се за јесењих и нро- 
љетњих киша јако разлије и руши обалу. 
Доцније долина постаје шира, обилатија 
равницом, пашњацима и ливадама. Сраз- 
мјерно је доста насељена. Куће су старога 
гипа од дрвета (брвњаче), неке зидане 
од камена. Нови пут вијуга, то једном то 
другом страном воде, тврд је, темељит. 
Не могу да се начудим усијеху рада; 
сјећам се пута у овоме крају прије пет- 
наест година; сјећам се онога страдања, 
оне муке, којејепутник имао овуда осо- 
бито с јесени и ирољећа, — та вал^ало 
се најприје нричестити, па се ријешити 
на иролазак онијем путем! Десно и лије- 
во виде се крда ситне стоке, честа ири- 
родна пландишта од густе честогорице, 
свуда извори свјеже планинске воде. Дан 
сунчан и ведар. пут раван и сув и ми у 
поворци измичемо све даље па исток. 
Први аутомобили се опет зауставише, 
оиет заносно клицање, стадосмо и ми. 
На широкој равни, тик уза саму обалу, 
по лијевој страни Таре, окружено шумо- 
витим висовима стојн десетак кућа, пред 
којима се бијаше искуиила овећа гомила 
народа, да ири проласку поздрави Ви- 
срјке тЈутнике. То су Морачани са Јаоуке 
И Коса Један ч.чадић у дивном, смишље- 
иом^и заносном гово| изражуд радос

и своју и свих окугаљених, што су сретни 
да виде Узвишепу •^ЈШ.арку и Њезиног 
ирвородног Сдша са с>стаЛ1/је.м члановима 
Владалачког 'дома. Књаз ГЈрестолонасљед- 
ник му ир| ђатељски сгиска руку, па оби- 
лази сакуЛЈ^ђеИе иза свакога нађе добру 
рнјеч, ве<+еду, Велру шалу, ио какву усио- 
мену, а, бурно „живио" ори се непре- 
кидно, да одлијежу висока брда и потре- 
са се с^/ежи плапински зрак. Љубезни 
домаћини нуде нас јелом и нићем, осо- 
бито укусним питомим морачким крушка- 
ма и јабукама. Читрва их се го.мила обре- 
те, ни сам не знам како, у нашем аутомо- 
билу кад кренусмо. Пут отоле још за 
неколико иде лијевом страном Таре, на 
преко лијепог, тврдог моста прелазн на 
Васојевићку страну, на десну обалу. Ту 
је Матешево и ту нас опег срете гомила 
коњаника. И опет одјекују висока брда 
од веселијех усклика н оиег Књаз Пре- 
столонасљедник нзлази из аугомобила и 
поздравља се са присутнијем, даје израза 
Свога задовољства и захвал.ује иа дочеку. 
иа онет прелазимо дугачак мост на ушћу 
ријеке Дрске у Тару. Ја сам ово ушће 
у младе дане звао ушћем Сир—Дарије, 
јер је толико раширено и разгранато.....

Овдје је раскрсница главног пута: крак 
право на исток води иреко Трешњевика 
у Васојевиће, а крак иут сјевера, води у 
Колашин. Овај посљедњи је крак већ 
потпуно израђен, онај нрви израђује се 
сада. Истина, биће земљишних потешко- 
ћа док се коритом ријеке Дрске састави 
нови друм са већ довртенијем у Треш- 
њевику, али је тијех ириродних тешкоћа 
било и иа другијем мјестима, на су срећно 
савладине, те се надати, да ће се савла- 

1 дати и ова, < већ народ онијех крзјева

дође до жељеног пута, да му се свали 
са раменатешко бреме, да дахне душом.... 
Прелазимо мост на „Сир—Дарији" —ду- 
гачак, бојадисан, паопетлетимо осојном 
страном, а по десној обали Таре. Отоле 
су тачно два коњаничка сата до Кола- 
шима, сјећам се добро, запамтио сам, 
али нашој машини требаће тек нешто 
минута, да нас донесе у главни град на- 
ше простране сјеверо-источне области. 
Моји сапутници, особито новајлије, не мо- 
гу се иагледати природне љепоте околних 
висова, густих јелових шума и дебелијех, 
роснијех ливада.

У лијево нам је Острвица, та гороста- 
сна пирамида, што се види на водомеђи 
Таре и Мораче. Пространо, јеловито брдо, 
које свијем љетом, до дубоке јесени, при- 
ма у себе многобројнекатуне са хиљадама 
грла крупне и ситне стоке. Има у њој и 
доста траве, доста испаше и дебеле хла- 
довине. Права мајка стадовитих нашијех 
крајева. Кажу, на њеноме врху да извиру 
четири извора студене воде ибију на че- 
тири стране свијета. Под нама лети Тара, 
мјестимице валовита, гдје-гдје опет тнха, 
па плавичасто.м браздом кривуда по пје- 
сковитијем кориту, то између зелених га- 
јева и као длан равнијех ливада.

Стигосмо већ и на рјечицу Скрбушу, 
која из подгорЈа високе Бјеласице и твц- 
дога Кључа, продире кроз уска каменита 
ждрнјела, иа се лагано, оширијем ушћем 
спушта у Тару. Ту, на једноме запотку 
ншчекују Високе госте представници вла- 
сти и народа од ове области. Пред овом 
је групом обласни управитељ и стари, 
заслужни бригадир Драгиша Меденица, 
наша поштована старина — Драле, како 
га зове сва бригада, па и ми, његови

млађи познаници и поштоваоци. А тује 
и много других мојих давних познаника; 
мрка брка, а ока крвава, она успламћела 
од радосги лица, оне мрке прилике, пре- 
планулих образа, а крулне, праве мушке 
прилике. Учини ми се нешто разлике оД 
овијех л^уди овде, и опијех у Подгорици... 
Но, може бити, да ми се тек учинило. 
Јер овде ја сретох све махом моје старе 
знанце, са којима ме везују миле успо- 
мене младости, а може бити и с тога, што 
смо иавикли рачунати ове крајишнлке 
вјечито па мртвој стражи, вјечито под 
оружјем и бојном опремом. Учинило ми 
се....

Летимичан ноглед но гомили изнио ми 
је у сјећању успомене на многе од при’ 
сутнијех. Стари бр'игадир као момак сједи 
на дебелом дорату; ни године, ни тешке 
домаће нрилике пијесу скршиле овога 
челичног човјека. Он је и сада хитар и 
окретан, он је и сада најбоља гаранцир 
прегалаштва све оне велике војничке је- 
динице, којој је част, да јој на челу стоји 
такав старјешина, човјек гвоздене рукеи 
гвоздене воље — какав је стари, опро- 
бани витез, бригадир Драгиша. Ту је 11 
више старијих ратника, којима се на ир- 
сима блиста образ Обилића, а уз ова' 
орден и још по који од непријатељске 
пушке или ножа. Књаз ПрестолонашљеД- 
ник пролази кроз густе редове овијех 
старијех бораца, распитује их, здрави се 
са свакијем. Не обилази својом пажњом 
ни млађе људе, ја бих рекао, е је увјерен. 
да су они исти ново неко покољење ста- 
ријега нараштаја....

Поворка опет лагано креће, примичемо 
се и већ смо на помолу некад тврдогз 
Колашина. Већ нам се далеко иза Таре:



стире V патријарши]и, а одатле је у исгој 
цијељи допутовао уПрнуГору. Овдје Га 
је 'точехао министар правде ц заст. мини- 
стра просвјете и цркв. нослова г. д-р С. 
дрљевић, на кога је Високи нутник био 
препорУчен- г,а !е У његовој пратњи учи- 
ппз одмах посјету Високопреосвештеном 
Господину Митрополиту Митрофану и 
прегледао знаменитости цетињског мана- 
стира. Јуче је принц Максимилијан са г. 
министром Дрљевићем отпутовао наро- 
читим аутомобилом у Никшић, да но- 
здрави Њ Кр. В. Књаза Госиодара. Ко- 
ј,! је синоћ у 9 сати послао но Њега 
пред „Хотел Америка", гдје је Високи 
путник одсио, Свој аутомобил и задр- 
жао Га до 11 сати.

Јутрос у 6 сати вратио се иринц Мак- 
симилијан с г. министром Дрљевићем и.з 
Никшића на Цетиње, а на путу сврнуо 
је у Острог, посјетио Преосвештеиог 
Еиископа г. Кирила и нрегледао острош- 
ки манастир. Послије кратког одмора 
иродужио је пут за Цетиње, гдје је сги- 
га0 у 3 сата 110 подне. У 5 сати Ви- 
соки аугиик отиутовао је за Когор.

Министарске вијести. Предсједник Ми- 
нистарског Савјета г. д-р Ј1. Томановић 
отиутовао је јуче у Никшић.

Министар финансија и грађевина г. Ду- 
шан Вукотић повратио се ономадне са 
свог службеног путовања по унутраш- 
сти и предузео је дужност.

Са границе. У уторник послије подне,
7. о. м, опазили су наши погранични 
стражари. како се стрзнпутицом уз ко- 
торске стране а све поред колског пуга 
примиче нашој граници пјешке неки ау- 
стријски офииир у униформи и са саб- 
љом. Дошавши тако до границе официр 
се није зауетавио, већ је потоком који 
води пут Кука, продужио пут и у нашу 
границу. Кад је био уљегао једно 200 ме- 
тара у нашу границу, зауставе га на мје- 
сту „Љесице" два црногорска војника 
с Мирца, који су радили на колском пу- 
ту. одузму му сабљу и крену да га воде 
на Његуше. У толико дођоше и погра- 
нични стражари, те војници ■предадну им 
официра, и ови га за тим поведу на Ње- 
гуше до тамошн.е мјесне власти. Ту је 
официр исказао, да се зове барон Ханс 
Хохенбихел, и да је пуковник у 5. дра- 
гонском пуку и предсЈедник комисије за 
куповање коња у Марбургу. При њему се 
нашло 10.530 круна аустриског новца, за 
који је изјавио, да је 10280 круна новац 
ћ и кр. војног министарства намијењем 
за куповину коња, а 250 круна да је ње- 
гов лични новац. Пошто је нриликом иш- 
љеђења на часну ријеч изјавио, да му је 
ово први пут што је имао прилику доћи 
у Котор, и да није пмао никакве дру- 
ге ндмјере већ једино ла шетњом дође 
до границе, за коју међутим није знао 
докле се простире, повраћена му је саб- 
ља и сав новац и сјутрадан пуштен је на 
слободу.

1 0. Бернард Марковић. У прошлу 
суботу преминуо је у Цавтату наглом 
смрћу каиелаи овд. аустро-угарске лега- 
Ц : е о. Бернард Марковић. Покојник је 
рођен на Ријеци дубровачкој, а био је 
један-од потоњих старијих Малобраћана 
У Дубровнику. Био је ванредно начитан 
и свестрано изображен, а са своје че- 
ститости и благородносги уживао је нај- 
љ-лцце поштовање у цијелом нашем гра- 
ђанству.

Фрањевачки манастир у Цавтату, гдје 
се је о. Бернард на допусту задржавао, 
извијесгио је одмах нашег г. Министра 
Иностраних Дјела о смрти покојниковој, 
на шјо је т. .министар изјавио манастиру 
своје најтоплије саучешће. Јуче су у ка- 
пели овд. аустро-угарске легације одржа- 
не задушнице за покојником, којима су 
присуствовали сви чланови дипломатског 
кора с госпођама п начелник Миннстар- 
ства Иностраних Дјела г. С. Рамадано- 
вић у заступању одсутног г. министра 
предсједника.

Личне вијести. Г. Драгољуб Мирко- 
вић, управник биоградског водовода, ио- 
слије једномјесечног боравкау Подгорици, 
гдје је, ио позиву подгоричке онштине, 
радио на увођењу водовода, пошто је 
предао свој извјештај и план о водоводу, 
отпутовао је јуче изјутра за Србију.

— Г. Ј. Вотруба, предсједник Извозног 
Друштва за Чешку, Моравску и Шлези- 
ју, који се је ради упознавања наших тр- 
говинских и економских прилика бавио 
више дана у Црној Гори и био у Иик- 
шићу примљен у аудијенцију од Њ. Кр. 
В. Господара, ловрагио се јуче у Праг.

Из Богословско-Учитељске Школе. 
Ове 1909/10 школске године отворен је 
и други разред ове школе. У оба раз- 
реда уписано је 65 ученика, и то: у 1 раз- 
ред 28, а у II 37 ученика. Сваки је уче- 
ник свршио најмање четири разреда гим- 
назије, а неки и више. Призивање Св. 
Духа извршено је 3. септембра у овдаш- 
њој манастирској цркви, у ирисуству Ви- 
сокопреосвештенот Митрополита Госпо- 
дина Митрофана, који је за гим, у праг- 
њи свога секретара, и школу посјетио. 
Том приликом држао је г. Митрополит 
окупљеним ученицима подужи говор, и- 
стичући циљ њихова ступања у исту шко- 
лу, као и гешки али узвишени задатак, 
који их доцније као будуће свегптенике 
и учитеље народне очекује. Редовна с\ 
предавања отпочела 5. септембра.

Из Дјевојачког Царице Марије Ин- 
ститута. Началница овд. Инстигута г-ђца 
Софија П. Мертваго новратила се у про- 
шли уторак на Цетиње са свога пута из 
Русије. — Нова школска година у Ин- 
ституту почиње 15. ов. мјесеца.

Дјечији Сад. Уписивање дјеце у Дје- 
чији Сад Њ. Ц. В. Велике Књагиње Ми- 
лице Николајевне извршено је јуче, а да- 
нас је бпло призивање Св. Духа. Редов- 
на занимања у овом забавишту почињу 
такође у уторник 15. о. мј.

Из Митрополије. ЛАитрополија доби- 
ла је писмо од нижепотписаних ирило- 
женика из племена Команског, који из 
Америке преко Г. Мигронолита шаљу 
260 перпера са жељом, да се за ову суму 
наручи један сребрни крсг за храм све- 
тога Архангела .Михаила у Команима.

Имена приложника су ова: Ристо Илин 
Радуловић, Благота Раков Пејовић, Ви- 
дак Раков Пејовић, Мато Илин Радуло- 
вић, Симо Ивов Јовановић, Гајо Благотин 
Радуловић, Благота Васов Радуловић.Ђу- 
ро Спасојев Радуловић, Пеко Гајов Ра- 
дуловић, Ђуро Милованов Радуловић, 
Спасоје Милованов Радуловић, Томаш 
Михаилов Радуловић, Митар Стевов Пејо- 
вић. Живко Петков Радуловић, Машап 
Петков Радуловић Милош Симов Радуло- 
вић, Периша Благотин Радуловић, Марко 
Благотин Радуловић, Филип Ристов Раду- 
ловић, Ђуро Ристов Радуловић, Ристо Ва- 
сов Радуловић, Крсто Васов Радуловић,

Лука Лазарев Радуловић, Машо Благо- 
тин Јовановић, Лазар Марков Јовановић, 
Саво Перишин Радуловић, Крсто Симов 
Радуловић и Крсто Спасојев Радуловић.

Бог и св. Архангел Михаил приложни- 
цима помогао, да се из далеког свијета 
срећно и задовољно својима домовима 
поврате.

Пр илози. За манастир Острог прило- 
жили су из Америке: Срнско-Црногорско 
Добротворно Друштво „Св. Архангел 
Михаил“ перпера 100, рачуновођа исгог 
Друштва Крсто Ћуковић из Црмнице 
пери. 25, Перо Н. Масоничић из Црмни- 
це перп. 25 и Ђорђе Лаиновић из Под- 
горице перп. 25.

ТЕЛЕГРАМИ
Беч, 8. сеп гембра. Њемачки кан- 

целар Бетман—Холвег стигао је 
овамо. Ћесар га је примио у на- 
рочитој аудијенцији и одликовао 
лентом ордена св. Стевана.

Будимпешта, 9. септембра. Ми- 
нистарство Векерлово дало је о- 
ставку.

Атина, 10. септ. Сви трамвајски 
чиновници одлучили су да обуста- 
ве рад.

Цариград, 10. септ. Одлазак на- 
рочите турске мисије у Ливадију, 
да поздрави руског Цара, одло- 
жен је.

Цариград, 11. септ. Чује се, да 
је Цар напустио намјеру, да прође 
Босфором.

Биоград, 12. септембра. Званично 
сеоповргава као потпуно измишље- 
на вијест „Подитике“, да ђе Крал> 
Петар у пратњи мииистра Милова- 
новиђа посјетити ове јесени Лондон, 
Париз, Рим и Цариград.

Списак странаца приспјепих на Цзтиње
од 4. до 11. септембра 1909. год.

ГрандХотел: Књаз А. Торлонија, нрив. 
из Рима; М. Бесо, посједник из Рима; Е. 
Барч, архитект из Берлина; Л. Каро, тр- 
говац из Берлина; Л. Кармелић, директор 
банке из Трста; Е. Маркети, меканичар 
из Марсел^а; Ф. Мецнер, трг. из Ашафен- 
бурга; М. Шенајх, прив. из Брна; г-ђа 
Л. Родес, ирив. из Њујорка; г-ђа Ф. 
Баугс, приЕ. из Њујорка; А. Хааке, по- 
сједник из Олденбурга; О. Сиасен, меди- 
цинар из Олденбурга; X. Вилсон с г-ђом, 
прив. из Њујорка; В. Милер с г-ђом, прив. 
из Њујорка; О. Камели са сестром, чи- 
новник нз Трста; А. Шули, прив. из Ма- 
ријенберга; М. Јунг, прив. из Верлина; 
X. Хесфуртер, прив. из Маријенберга; Л. 
Хунтер, прив. из Лондона; Д. Купер, ирив. 
из Лондона; Др. Ф. Полашек, ген. секр. 
из Беча; Др. Р. Франки с г-ђом, Јвекар 
из Рима; барон Мулерт с госпођом, ирив. 
пз Холандије; Др. Е. Липански, комесар 
из Брна; К Хутел, секретар из Брна; Ј. 
Ербел, рентијер из Трсга; X. Коен с по- 
родицом, индустријалац из Врисел>а; Др. 
П. Гасту, љекар из Париза; Ј. Кезнел,

проф. из Монпељеа; Др. Г. Фаное, ље- 
кар из Копенхагена; Ј. Вотруба, пред- 
сједник из Прага; Г. пл. Меринг, прив. 
из Берлина; X. Сакс, апотекар из Бер- 
лина; гроф Гулинели с породицом, по- 
сједник из Фиоренце; А. Корнер, инжи- 
њер из Беча; Р. Сешерко, инжињер из 
Тиролске; А. Морпурго, мјерник из Беча; 
Д-р Артур А. Хофакер, књижевник из Бер- 
лина; Ј. Шорм, инжињер из Прага; 
гроф П. Гвићардини са госпођом, прив. 
из Фиоренце; Д-р А. Десауер, л>екар из 
Минхена; А. Лефлер, тргов. из Минхена; 
Д-р Н. Јунгерт, иравник из Беча; К. Вин- 
тер, прокуриста из Беча; г-^а Т. Килеи 
са сестром, ирив. из Вашингтона; г-ђнца 
А. Милчел, прив. из Њујорка; Д-р Вра- 
њицан, посједник из Далмације; А. Јер- 
ковић, посј. из Далмације; Д-р Г. Лоб- 
мајер, љекар из Будим-Пеште; Н. Поло- 
вина, проф. из Гомирја; Д-р П. Гроаг, 
љекар из Беча; Д-р Ф. Фрајнд, љекар из 
Беча; Д. Мирковић, инжињер из Виотра- 
да; Д-р В. Биримиша, адв. канд. из Ду- 
бровннка; Ф. Лајтнер, прив. из Беча; Д-р 
X. Левит са госпођом, адв. из Беча; Д-р 
Е. Кукуч, л,екар из Корушке; Е. Јонге, 
трт. из Берлина; Ф. Хамрот, трг. из Вер- 
лина; Т. Хоен с породицом, тен. консул 
из Брисела; Л. д’ Орсел, прив. из Бри- 
села; Д-р Хазе с госпођом, професор из 
Берлина; Ј- Г. дел Сар, трг. из Хамбурга; 
А. Брунер, прив. из Нирнберга; А. Гаг- 
штетер, прив. из Улма; Ч. Маховски, инж. 
из Прага; Ф. Цвикер, прив. из Прага; X. 
Гетман, техничар из Граца; Ф. Перец, из- 
ванр. посланик из Беча; X. Паатс, конс. 
из Будим Пеште; г-ђицаМ. Шапен, ирив. 
из Њујорка; г-ђица де Казабранка, прив. 
из Париза; Ф Мареш, путник из Брна.

Хотел Рајнвајн: У. Јуришић, настав- 
ник из Биограда; Е. Лајхест, професор 
из Минхена; д-р С. Еурингер, проф. из 
Висбадена; Ф. Дулински, чиновник из 
Висбадена; К. Дечосе, чиновник из Вис- 
бадена; Р. Шин, трговац из Најштата; 
А. Бернер, чиновник из Берна; д-р Е. 
Клин, љекар из Штутгарта; д-р X. Хазе 
с госпођом, професор из Берлина; С. Шу- 
ми, трговац из Љубљане; Ђ. Љубановић, 
трговац из Будве^; Л. Ј. Медић, фрање- 
вац из Котора; књаз Макс ,од Саксонске, 
унив. проф. из Фрајбурга; А. Вајнрих, 
секретар књаза Макса, из Фрајбурга.

ОБЈАВА
Усјеви, који се налазе у башти ове 

школе, уступиће се ономе, који у канце- 
ларији исте школе понуди највећу цијену 
на дан 14. септембра о. г. од 10—12 
сати прије нодне.

КБр. 130. Из канцеларије Богословско- 
Учитељске школе на Цетињу, 11. сеп- 
тембра 1909 г. ‘ 1,1

ОГЛАС
Министарство Финансија и Грађевина, 

Одјел^ење за Грађевине и Саобраћај, у 
неђељу 20. септ. ов. год. држаће јавну 
лицитацију у канцеларији Општинске У- 
праве на Даниловом-граду, за набавку 
око три хиЈ1>аде и пет стотина кубичних 
метара мулоза, за насип пута од Орије 
Луке до Стологлава.

Услови ближи објасниће се лицитан- 
тима на дан лицитације.

Бр. 1928. Из Канцеларије Одјељења за 
Грађевине и Саобраћај. 12. септ. 1909. тод. 
Цетиње.

на сјеверо-исток иомала густа црњавина 
шуме по висовима у долини ријеке, с оне 
стране клисуре Баковића. Топови са ба- 
рутане, некадање турске цитаделе, за- 
|руваше, са цркве звоне звона, аутомо- 
би;ж се уставише. Књаз Престолонашљед- 
иик са млађијем братом и пратњом сједа 
на коња, пз преко моста на потоку Па- 
жању улази у празничко окићену варош. 
Њ уласку је веома укусно исплетен сла- 
в°лук, окиђен зеленилом и природнијем 
Нзијећем са натписом, који Књагињи Вла- 
-Шрци, Престолонашл.еднику и узвише- 
ни;ем гостима, гостољубиви Колашин 
ставља иа расположење своје најдраго- 
ијеније понуде — искреност, срдачност 
|; Добру вољу. Од славолука, па дуж 
ПЈироке и дугачке улице су густе масе 
народа.

И варош окићена, и народ у стајаћем, 
нразничком руху, са празничнијем расио- 
ложењем у души. ОдушевЈћенијем, бур- 
нијем клицаљем поздравља народ своје 
ћпсоке госте, а они лагано, ногу пред 
НогУ, крећу се кроз густе слојзве весе- 
■10га народа, који свијем начинима да;е 
и3Раза својој радости и своме одушев- 
Љен>У- Мало се промјенио Колашин; од 
КаД сам га пошљедии пут оставио. Исти 
0|1а! круг на средини вароши, гдје су не- 
аДа били турски ћепенци, само што на 
РУгу нема оне велике јеле, која је кроз 
/ и више година његована и подизана 

Ка°мјезимче мале вароши, исти опи стари, 
Уски дућанчићи са масним вратима и ни- 

а-Ј непранијем прозорима. Још стоји чак 
стара џамија у јужном дијелу вароши, 

т°Ји, истина, али већ оронула, гронула, 
кВе|пчала, као преживјели сиоменик пе- 

аДашње величине, као да би хтјела рећи,

да је тако нролазна и слава некадашњи- 
јех господара:

Мунаре ће попаст паучина,
Не ће имат’ ко језан учити!...

Исти онај стари „Аканов хан“, сада 
нреправљен, обијељен, некадашње свра- 
тиште свијех посјетилаца Колашина. Има 
и новине, два, један према другом, сгоје 
натписи новчанијех завода. Ту народ на- 
лазидо „јефтиног” кредита. Нешто проми- 
слих. да не буде много овијех „усрећа- 
вајућих“ завода. И нехотично ми падаше 
на ум — стара которска вересија — ио- 
менула се, ама се не поврнула. Или може 
бити, моја је слутња неоправдана, јер, 
ираво да вам речем, ја се у финансиј- 
ским операцијама разумијем само колико 
доноси оно непосредно: „на“ и „дај“. 
Никаквих других новчаних оиерација ни- 
кад нијесам чинио, никоме нијесам пот- 
иисивао мјенице и — нико мени. С тога, 
да вјерујем у добре намјере — црвених 
натписа.

Високи путници лагано пролазе кроз 
густе народне гомиле праћени непреста- 
нијем бурнијем клицањем, па се оиет ла- 
гано благом стрмином из вароши спу- 
шта)у к мостићу на Капетановој рпјеци, 
а отоле на Брезу, у нову зграду диви- 
зијске команде, гдје је за Високе госте 
био сиремљен стан. Вреза је велики ра- 
ван простор на источном дијелу вароши, 
готово — иоље. Некада су овде бпла тур- 
ска утврђења, која су порушена, те се 
земља радила. Кад је искрсла потреба 
за нову грађевину, није се могло за њу 
наћи подеснијега мјеста него опет Вре- 
за, опет на темељу старе, турске гра- 
ђевине.

И поред све љепоте у изради новога 
здања, ја сам замјерио и Раду админи- 
стратору и Раду неимару, што и обје 
крајње куће нијесу подигли према сред- 
њој. Ово би одговарало колнко љепоти 
израде, толико и иотреби, а могло се 
учинити о незнатну трошку. Држим, да 
ће ирилике бшо донијети, да се то учи- 
нн, само тада — о дебЈвем трошку.

Нијесмо још били ии стигли, а иред 
станом Високијех гости ухватило се на- 
родно оро. Млади људи, младе невјесте 
и ђевојке вију се у колу, поскакују, пје- 
сма се ори. Густе гомиле све придолазе: 
ко је уграбио мост — иде преко моста, 
много внше гази ријеку и за час, па чи- 
тав простор око нове грађевине бијаше 
густо начнчкан народом. Сва та маса 
збори, дозивље се, довикује једно друго, 
па у часу занијемље, тренутни гајац вла- 
даше свом овом великом, шареном го- 
милом. Онда се ваздух поново чисто 
ироломи од бурног, кругшог „живио“ и 
„живјели“. Узвишени гости бијаху се по- 
молили на балкону новога здања, да се 
иокажу и да се захвале народу на ри- 
јеткоме дочеку, ријеткој љубави, којом 
је народ обавио своје госте.

Остависмо Врезу, остависмо ону густу 
гомилу народа, оно покрегно море у 
нзливу љубави н преданости, те пођосмо 
и ми, да се одморимо. Већ унапријед 
пратња Високијех путника била је раз- 
мјештена, свакоме се знало мјесто по- 
чинка. Ја сам са истом дружином из 
аутомобила, доктором Станком и адми- 
нистратором Радем свратио код старога 
познаника, Дика. Услужан је ту и окреган 
домаћин, а по изгледу — „да не бјеше 
под оним именом — не ћаше се бојат

од урока!“ У гостионици ври, пред го- 
стионицом гунгула, граја, смијех, весели 
усклици. Свуда, на све стране као бујица 
бије народно весеље. Како долазимо, сје- 
дамо за готову софру, хитар домаћин 
трчи, нуди, послужује; јунак Дико не 
даје се збунити ни навалом свјетине у 
кавани, ни златом, ни свилом, ни сјајни- 
јем гокама на прсима цетињских гостију.

Покушао сам, да послије доброг ручка 
мало прилегпем, да, пообичају, тренем који 
тренутак. Но, о томе збора не могаше 
бити, као горостасан уљаник, тако испод 
ирозора моје собе зуји и јечи огромна 
народна маса, што је на тлавном тргу 
Колашина. И администратор ми се ири- 
дружио, али не може свести трепавица. 
Па кад од сна не мога бити ништа, ми 
се дижемо са мекијех постеља; админи- 
стратор тражи каве са млијеком, али 
домаћин ове потребе није предвидио, 
али се она часом замјењује свјежим ја- 
јем, па му млађи одговара: „сад ће, сад 
ће, ето Ружа јаје бије!“

Изиђосмо опет у чаршију, сада V сјевер- 
ном правцу вароши. И свуда на сваком 
кораку сретам се са старијим познани- 
иимз, здрављењу, питањима никад краја. 
У средини широке улицеје отел, гдје је 
ночинуо један дио нашнх сапутника, г. г. 
министри и ђенерали. И овдјемасанарода, 
и овдје ври као у кошници, ни екселенције 
не могу спавати, али ће им бити лијеио ако 
могоше и довече, кад је с њима сердар 
„од Голије до на помолу Цегиња“, око 
којега је вјечито најшаренија гомила, али 
вјечито весела, као што је и он вазда 
свјеж, раздратан, чио....

Н. Гр.



ОБЈАВА
Према одобрењу Господина Министра 

Унутрашњих Дјела од 11. септембра тек. 
год. број 6188. Одјељење Народне При- 
вреде купиће за исхрану стоке у сточар- 
ском заводу у Никшићу 560 товара сијена.

Позивају се сви, који би вољни били 
издати поменуту количину сијена, да се 
својим понудама обрате Управи Сточар- 
ског Завода у Никшићу најдаље до 1. 
октобра ове године.

П.Број 3131. Из канцеларије Одјељења 
Народне Привреде Књ. Министарства 
Унутрашњих Дјела, 12. септембра 1909 
год. на Цетињу. 1,2

ОБЈАВА
Пошто на дан 1. октобра т. г. ступа 

у извршење закон о жиговини лозова и 
срећака Министарство Финансија даје на 
знање, да је у сммслу члана 11. истог 
закона отпочело издаваги дозволе за 
продају лозова, срећака, промеса и т. д. 
предвиђене у члану 1 и 2 поменутог за- 
кона, а наплата жиговине на исте у сми- 
слу члана 4. истог закона почеће од 1. 
октобра 1909. год. Позивају се сви они, 
који би жељели добити односне дозволе, 
да се формалним молбама пријаве Ми- 
нистарству Финансија и Грађевина нај- 
дал>е до 25. септембра ове године, јер 
су законом предвиђене строге казне за 
свакога онога, који би продају лозова без 
нарочитог претходног одобрења вршио.

Број 1879. Из канцеларије Министар- 
ства Финансија и Грађевина, 12. септем- 
бра 1909. год. Цетиње. 1,1

ОБЈАВА
Међународни Биро Свјетског Поштан- 

ског Савеза — нотификацијом бр. 4355/182 
од 9. септембра ове године — саопшгио 
је савезнијема Управама, од стране Кр. 
Срп. Дирекције Пошта и Телеграфа, ово 
што слиједи:

„Према царинском законодавству Кра- 
љевине Србије, пакети који се шаљу из 
инос гранства за Србију морају бити иро- 
праћени увјерењем о иоријеклу. То увје- 
рење треба да овјери трговачка камара 
дотичне земље и да је приложено сиро- 
водном листу и царинскијема деклараци- 
јама. Ради олакшице, поријекло робе, 
умјесто да је поименице означено у наро- 
читом увјерењу, може бити, од стране 
трговачкијех ка.мара, визирано на сиро- 
водном листу и царинскијема деклара- 
цијама.

Сувише сваки иакет у опредјељењу за 
Србију, мора бити пропраћеи двијема ца- 
ринскијема деклерацијама, на којима треба 
да је тачно означено: име пошиљаочево 
и примаочево, мјесто опредјељења, при- 
рода робе, атакоитежина накега, брута 
и чиста. На сироводном листу и декла- 
рацијама мора уз остало бити огисак 
печата или вињета, с којом је пошиља- 
лац запечатио пакет.

Пакети без увјерења неће се примати, 
као год ни они који приспију без декле- 
рације или сироводног листа, или иак с 
деклерацијама у којима би била иогрешно 
означена природа и тежина робе.“

Предње се саопштава заинтересовани- 
јема с наиоменом, да је ријешењем Књ. 
Министарства Финансија и Грађевина од
10. септембра ове год. бр. 1781. — став- 
љено у дужност Књ. царинарницама, да 
оне визирају речена увјерења о поријеклу 
робе, која појединци морају слати уз па- 
кете из Књ. Црне Горе за Краљевину Ср- 
бију, а у смислу споменуте нотификације 
међународног Биро-а Свјетског Поштан. 
Савеза.

ПТБр. 6641. Из Поштанског Телеграф- 
ског Одјељења Министарства Унутраш- 
њих Дјела, на Цетињу 10. септембра 1909. 
године. 1—1

НА ЗНАЊЕ
Многи Књажевски поданици, који се у 

иностранству баве, кад остану ма на који 
начин без пасоша, или кад овоме изађе 
рок, обраћају се Књ. Министарству Ино- 
страних Дјела или Књ. Легацији у Цари- 
граду с молбом, да им се издаду нови 
пасоши, или обично саопштавају своје 
адресе тако нетачно, да им се пасоши 
не могу послати, или кад им се пошљу 
на адресе, које су нејасно означили, писма 
се враћају натраг.

Усљед тога овим се обраћа пажња 
свијема Црногорским поданицима, који 
су у иностранству, да нове иасоше имају 
тражити иреко Књ. Консулата у мјестима 
гдје ових има, гдје их нема нека се обра- 
те Књ. Министарству Иностраних Дјела 
иреко Царско Руских Консулата, а гдје 
и ових нема, онда преко дотичних мјесних 
ислитичких или оиштинских власти.

Књ. Легацији у Цариграду имају се 
обраћати само они Књ. поданици за тра- 
жење пасоша, који у Турско.1 Империји 
живе, а сви осталн имају своја тражења

гореозначеним путем Миннстарству Ино- 
страннх Дјела.

К броју 4915. 1908 г. Из канцеларије 
Књ. Министарства Иностраних Дјела, 9. 
сеп гембра 1909 год. на Цетињу. 1,10

ОГЛАС
На основу решења Књ. Обласног Суда са Не- 

тиња од 23. јуна т. г. број 2194 ех 1909 IV 1908 522.
Износи се на јавну продају доље описата не- 

покретност Тома М- Мартиновића из Баица, која 
је процијењена кр. 280.

Продаја ће се извршити у канцел. потписатог 
Суда.

За продају се одређују три рока и то: 22. сеп- 
тембра, 22.'октомбра т. г. и 22. фебруара 1910 
у 9 сати прије подне.

На првом року непокретност се неће дати 
испод процијењене вредности, а на другом оће 
и ниже али не испод % процијењене вредности, 
на трећем року уступиће се понудиоцу највеће 
цијене.

Сваки лицитант дужан је положити јемство 
10% процијењене вредности.

Оозивају се сви они, који имају какво реално 
право, као и они, који имају право прече купње, 
да се пријаве суду прије почетка прве прбдаје.

Опис непокретности:
У „Попрашно" 1 рало земље ледина и два 

листосјека горе; граничи: од истока Јоко Фили- 
пов, од југа Перо Матов, од запада Ђуро Неш- 
ков, од сјевера Новак Стеванов, у „Попрашно“ 
% од рала ледина и један листосјек горе; гра- 
ничи: од истока Ђуро Нешков, од југа Илија 
Перов, од запада Којо Иванов, од сјевера Пе- 
ро Матов-

Број 442. 70. 1909.
ЈБуботињ, 3. септембра 1909.

Капетански Суд
Р.21ОБр.5О9 1.1 капетан ком. Н.Ђ. Кусовац

Приватни огласи
ПРВА ЦРНОГОРСКА ПУТНИЧКА АГЕНЦИЈА

В Л А С Н И Ц И :
Раде С. Павићевић и Ђуро Срдов Секулић

из Никшића из Цетиња
Имамо част јавити браћи Црногорцима да смо 

отворили Прву Црногорску путничку Агенцију у 
Њу-јорку. — Примамо и отправљамо путнике. 
Продајемо парабродске и жељезничке карте за 
сва мјеста свијета. Сви они путници, који овамо 
мисле путовати а желе добру службу — нека се 
обрате на нашу фирму; у стању смо их вазда 
братски дочекати, дати им добре напуте и по- 
моћи их све што је могуће.

Такође, посједујемо властиту фабрику дувана 
под фирмом.- Атепса Еугореаи Таћассо Ма- 
пи1ак1оги Со.

Наша адреса:
Рау1сеу1сћ ап4 бекиНсћ 561—11—а\'е. Ме\ч-\'огк.

Телефон 528 „Брајант". П.п. Бр.525 1,13

НИРОДНА бАНКА =
КН>МК. ЦРНЕ ГОРЕ у БАРУ.

позива своје акционаре да изволе уплаћивати 
за своје Акције.

Уплате се примају:
на Благајни Народне Банке Књажевине Црне 
Горе у Бару; у филналу Народне Банке Књаже- 
вине Црне Горе у Улцињу.

Код Банчиних повјереника и то:
на Цетињу: г. г. Пера Шоћа и Ђура Андрића;
у Подгоркци: г. г. кап. Стевана Раичковића, За-

рија Радичевића, Мила Вујовића; 
у Никшићу: I. Никшићска Штедионица и г. Јова

Јовановића;
на Плавницу и у Зету: Управ. Царин. г. Марка 

Матановића и г. Мата Стијовића;
на Ријеку: г. кап. Ника Поповића и г. Јована 

Пејовића;
на Његуше: г. Управ. Царин. Лука Поповића; 
на Данилов Град: г. ком. Агице Лакића, г. Пера

Бошковића, г. кап. Тока Ђуровића; 
у Пиву: г. бриг. Јока Хаџића и г. Мија Сочицу; 
у Пољимље: г. оф. Сима Николетића; 
на Жабљак: г. каи. Михаила Шибајлија; 
у Шавник: г- попа Михаила Ђуровића; 
на Грахово: г. попа Ђура Ковачевића; 
у Колашину: г. Војвода Лакића Војводића и

г. Јевта Бошковића;
на Андријевици: г. кап. Милутина Радоњића, Јо- 

вана Шаровића и Мирка Дедовића;
у Лијеву Ријеку: г. Воина Оровића;
на Вир: г. кап. Риста Бранковића, г. кап- Сава

Вукмановића, г. кап. Луку Станковића, г. Марка 
Вујачића, пор. Марка Крњичанина;

У иностранство:
у Цариград: г. г. Митара Пекића, Мптра Пет- 

ровића, Станиша Милов Вицковића, Илију Ђури- 
шића, Али Бег Трцетића Дула Трцетића;

у Александрију: г. г. Марка Видова Ђурашко- 
вића, Божа Петрова Ђурашковића, Ђура Мар- 
думовића;

у Америку: г. г. Мата Митрова Ђуровића, Гло- 
ба Аризонт; Васа Вукмановића, Бјут. Монтана; 
Митар Радов Вукмановића, Бизбе Оризонт.

Нижеименовати повјереници учтиво се умоља- 
вају да би извољели што виши број акција при- 
купљати и акционаре упућивали да изволе ак- 
ције уплаћивати код горе означених повјереника 
ради олакшиие шиљања новаца поштом.

за нап. Горњо-Цеклкнску: г. г. кап. Сгева Пеја- 
новића, Никола Б. Вујовића, ЛукуДр. Пејовића;

за кап. Љуботињску: г. г. Шака П. Кусовца, уч. 
Пера Калуђеровића, Ђура Ђуровића, Андрију
Вујовића;

за кап. Доњо-Цеклинсиу: г. г. Марка Драгојевића, 
Андрију Јовановића, Петра Пејовића, Филипа 
Вујановића, Сава Г1. Књежевића;

за кап. Љешанску: г. г. уч. Видака Пејовића, Јока 
С. Ђуришића;.

за кап. Колашинску: г. Крста Ницовића;
за иап. Липовачку: г. Вука Живковића;
за кап. Горњо-Морачку: г. Сава Драгића;
за кап. Доњо-Морачку: г. Стевана Ђурђића;
за кап. Пољску; г. Риста Бакоча;
за кап. Ровачку; г. поп Станка Булатовића;
за кап. Горњо-Црмничку: г. г. ком/Марка Ђуро-

вића. попа Јока Гојнића, пона Јока Ковачевића, 
попа Петра Хајдуковића, Сава Вујовића;

за кап. Доњо-Црмничку: г. г. ком. Јована Пламен- 
ца, попа Ђура Клисића, Ника Пламенца, попа 
Јована Гвозденовића, Ива Радова Бранковића, 
Андрију И. Бокана;

за Шестанско-Селачку: г. г. Мила Лекића, Лаба 
Вукића, кап. Луцу Марђеновића;

за кап. Крањску: г. г, кап. Крста Пекића, царн. 
Душана Л. Пламенца.

Народна Банка
Р.464Бр.529 1,1 Књажевине Црне Горе.

ОГЛАС
Од Стране одбранбеног Суда трговачке-обрт- 

ннчке Коморе и трговачке Берзе на Ријеци јавља 
се Р. Ци55 СоПа-ји. грговцу у Подгорици (Црна 
Гора), да је овдашња тврдка Јо5. БеДегег зисс. 
поднијела против њега тужбу за исплату своте 
од 970 кр. и. н. тр., и да је за расправу ове пар- 
нице установљен рок у уторник дана 5. октобра 
т. г. у 6 сати по подне код овог суда.

У исто вријеме јавља се туженику, да му је у 
у смислу § 17 посл. одбр. суда именован заступ- 
ник госп. ћЈезЈог Сћегасп, трговац на Ријеци, те 
се позивље, да му шаље своје напуте или да 
себи другог кога засгупника изабере и у најкра- 
ћем времену име му овамо пријави, јер иначе 
биће поступак настављен и довршен према зва- 
нично му постављеном заступнику.

№ 947 С. А.
Ријека, 14. Септембра 1909.

У име одбранбеног суда
предсједник збора: Ап1. 1Л1а11и8сћгпд 5. г.

тајник:
Р. 150 Бр. 528 1,3 А. Г. бтопита 5- г.

Трим се заступник.
ћима, која употребљују парну снагу, може имати 
велики приход продајом (на провизион) мојих 
непостиживих проналазака примљених на парне 
машине и казане. Господа, која би била истрајна 
и која имају потребна знања о индустрији нека 
се изволе обратити под шифром:
П.п. Бр.507 1,2 Ц. А. 949 ап КиО. Мо55е. ЦгезОеп.

Својој драгој п непрежад>еној супруги

ф ЈЕКАТАРИНИ
даваћу у неђељу 13. септембра т. г. у 1О’/3 ча- 
сова прије подне у цркви иа гробљу четрдесе- 
тодневни помен.

Ожалошћени супруг Петар ЛекиВ, пјешадијски 
капетан.

Цетиње. »508 1,1

Нашем непрежаљеном сину и брату

ф БОЖУ
даваћемо годишњи иомен у недјељу 13. овог 
мјесеца у 11 сати прнје подне, у цркви на новом 
гробљу, ш го овим извјештавамо наше сроднике, 
пријатеље и познанике.

Цетиње. Ожалошћена породица
Р.37Бр.517 1,1 Радивковић.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег непрежаљеног оца, 

односно брата

Т Јокеље Николина Ражнатозића
који се послије дугог боловања 30. августа пре- 
селио у вјечност, а сјутра дан сахрањен, указа- 
ио нам јс силно саучсшће, које је у многоме убла- 
жило нашу голему тугу.

Иека је наша најдубља бдагодарност Њ. Кр. 
В. Књазу Господару, који се очински бринуо о 
покојнику у његовој болести и лијечио га о свом 
трошку; Њ. Кр. В. Књазу Престолонашљеднику 
и Њ. В, Књазу Мирку на саучешћу, које су упу- 
тнли ожалошћеној фамилији.

Дубоко благодаримо на брзојавном саучешћу: 
г. г. министру војном, бригадиру Митру Марти- 
новићу, сердару Јанку Вукотићу, војводи 111, 
Петровићу; командирима: Јову Бећиру, Мргуду 
Јовићевићу, Ђузи Ђурашковићу и Стеву Јови- 
ћевићу.

Хвала господи докторима: Перазићу, Матанови- 
ћу Ковачевићу, Огњеновићу и Сужњевићу, који се 
својски бринуше, да нокојника избавс смрти.

Хвала свештеницима: г. г. М. Јовићевићу, С. 
Стијеповићу и И. Јовићевићу, као и мјесном учи- 
тељству с ђацима, који покојника до вјечне куће 
испратише и опојаше.

Хвала ЈЂуботињанима, Добрљанима, браћи Це- 
клињанима и ријечком грађанству, који покојни- 
ка братски ожалише.

Особита хвала г. г. Луки ГЈејовићу и А. Јови- 
ћевићу, који се с покојником на гробу у дугим и 
дирљивим говорима опростише.

Срдачна наша хвала браћи Ц,еклињанима у 
Улцињу на саучешћу и помену, који су држали 
за покојникову душу.

Још једном свима и свакоме нека је наша 
доживотна благодарност на усменом. брзојавном, 
писменом и личном саучешћу.

Ријека (Шинђон) 8. септембра 1909.
Ожалошћени : син Машан, бра г Марко с бра- 

ћом Ражнатовићима. Р.230Бр.512 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти наше миле мајке

! НОВКЕ
која се пресели у вјечност 17. ов. мј. сматрамо 
за особиту дужност изјавити овим путем најср- 
дачнију благодарност грађанству вароши Подго- 
рице на многобројиом њиховом саучешћу, као и 
пријатељима и познаницима, који нам саучешће 
брзојавно, писмено или лично изразише.

Подгорица, 19. августа 1909.
Ожалошћени: синови: Васо, Митар, Марко,

Благота, Рако — Радуловићи, шћери: Јоке, 
Маре и остала родбина. Р. 64Бр.521 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Уцвијељени прераном смрћу наша три сина 

односно брата, синовца

) Милована, Радавана и Гаврила
ШАРЧЕВИЋА

који први два 1906 год. први у 28-ој други у 19-ој 
години и трећи 11. августа ове године у'19 го- 
дини својих млађаних живота преселише се у 
Вјечност, са потоњом смрћу. нашег јединог Гав-

рила из њежног родитељског загрљаја из на 
тужне куће Савине отрже се потоња " 
глава.

Сматрамо за дужност изјавити вјечиту бп 
дарност командирима: Митру, Вулу и подпо 
чику Михаилу Кнежевићима, коман. Петр\- ,,Ј>' 
Млађену, офиц. Кости Џаковићима; свештени 
Лазару Дедеићу и свој браћи Шаранцима 
лично покојнике ожалише до вјечне куће испп- 
тише и тијем нашу тугу ублаживаше. рг'

Шаранци, 2. септембра 1909 год.
Ожалошћени: мајка Милица, сестра Станк 

стриц Милан — Шарчевићи. ^717Бр.513] ]’

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег никад незаборављено 

сина
ф НОВИЦЕ

којп испусти своју душу у Јужној Америци 6 ђ 
ла ов. год. у 40 години свога живота. ' •'

За особиту дужност сматрамо овијем путем 
захвалити браћи Црногорцима, који су покојника 
сахранили у вјечној кући, као и то што прите- 
коше у помоћ покојииковој фамилији и новчано 
упутише за издржавање исте како ниже сљедује 

ио 5. круна: Благота Јовановић, Митар ЈОва’ 
новић, Нико Јовановић, Петар Мијановић, Си.вд 
Рогановић, Радован Јовановић, Васо Јованов»4 
Душан Драгиковић, Станко Ђукановић, Машп 
Војводић, Симо Делибашић и Јован Јованови); 
Г1о 10 круиа: Крсто Поповић, Милија ПоповиГ 
Филип Кнежевић. По 24 круне: БошкоТомаше’ 
вић, Крсто Томашевић. По 20 круна: Мијајло 
Поповић. По 10 круна: Перо Шарановић, Рад„. 
воје Шарановић, Илија Шарановић, Ђуро ЦЈа- 
рановић, Милован Шарановић, Петко Шарано- 
вић, Крсто Шарановић. По 25 круна: фцаИП 
Шарановић. По 20 круна: Мирко Шарановцј'' 
По 10 круна: Ђорђија Ковачевић, Алекса Ђуро- 
вић, Јагош Живаљевић, Илија Ђуровић, Видо 
Чобељић, Митар Радоњић, Филип Радоњић, Пе- 
тар Радоњић, Крсто Радоњић, Благота Шарт- 
новић, Радован Бобичић. Крсто Бобичић, Вукале 
Јелушић, Стојан Јелушић, Радосав Павличиђ 
Петар 11авличић. Шћепан Павличић, Перо Пан 
личић, Андрија Павличић, Стеван Павличић, Пс- 
тар Павличић, Јован Драгићевић, Томица Дра- 
гићевић, Андрија Дамјановић. По5круна: Петар 
Милошевић, Кићо Вујовић, Сгево Мартиновиђ 
Мило Мартиновић, Филип Вујовић, Стеван Вука- 
диновић, Марко Вукадиновић, Ристо Вукадино- 
новић, Лука Павићевић, Вуко Павићевић, Никт 
Павићевић, Блажо Липовина. Марко Дамјановиђ 
Спасоје Дамјановић, Никола Дамјановић, Милу- 
тин Дамјановић, Аћим Одовић. 11о 4 круне: ЈГт- 
ка Пејовић, Васо Пејовић, Томаш Пејовић, Саво 
Драгутиновић, Благота Драгутиновић, Радован 
Вујовић, Илија Бојовић, Раде Рађеновић. По 
круне 2 и 30 пара: Ђурица Николић, Симо Ки- 
колић, Божо Николић, Томица Николић, Ристо 
Томановић, Крсто Ђуровић, Радован Бамовиђ 
Ђуро 1 Јиндовић, Обрад Блечић. По 5 кр: Нико Пе- 
јовић, Псјо Пејовић, Марко Радовић, Јово Марти-
новић, Стево Мартиновић, Стево Радовић, Вас 
Ћетковић. Драго Ће гковић, Бошко Ћетковић. Нк- 
кола Правиловић, Шакоје Милић, Саво Абрамови?.. 
Шалета Ћетковић. По 10 круна: Ђуро Јовановић 
Јован Војводић, Гајо Кривокапић, Никола Пер» - 
вић. По 5 круна: Крсто Симовић, Милутин Пе- 
ровић, Радован Жиковић, Малиша Перовић, Бојо 
Башовић, Благоје Неровић, Марко Мијановиђ 
Милан Павићевић, Ђуро Павићевић, Благота Па- 
вићевић, Видак Павићевић, Драго Делибашиђ 
Ђорђија Перуновић, Марко Побор, Лазо Побор, 
Ђуро Вујовић, Лазо Божовић, Драго Пустаија- 
По 7 круна: Вукашин Бошковић, Трипко Бошко- 
вић. По 6 круна: Бојо Булатовић, Милован Јо- 
ковић, Радоица Ракочсвић. Шћепан Рашчанив, 
Димитрије Влаховић. По 6 круна и 35пара:Ђор- 
ђија Шћепановић, Вукашин Јанковић, Милосав 
Булатовић. По 10 круна: Јоко Раичковић. По5 
пруна: Јован Разић, Пуниша Разић Саво Бего- 
вић, Крсто Беговић, Пеко Радуловић, јован Ра- 
дуловић, Мијајло Брвновић, Никола Брвновић. 
ГГо 6 круна: Милија Маруновић. Но 5. круна: 
Спасоје Симоновић, Ђуро Марковић, Мило Мар- 
ковић, Саво Марковић, Радован Марковић, Ђ\'ро 
Марковић, Крсто Марквоић, Милан Бановић. Сте- 
во Мартиновић, Божо Пејовић, Млађен Пејовић, 
Милутин Вукотић, Марко Вукотић, Митар Вуко- 
тић, Радоје Вукотић, Милош Вукотић, Лука Ву- 
когић, Ђуро Татар, Марко Татар. По НЈкруна: 
Крсто Цаушевић, Живко Распоповић. ПоЗкруна: 
Секула Цаушевић, Вуле Цаушевић. Марко Цау 
шевић, Јован Брајовић, Видак Брајовић, Никола 
Брајовић, Блажо Брајовић, Раде Брајовић, Гошо 
Брајовић, Радосав Поповић, Драго Вуковнђ 
Петар Челебић, Живко Живковић, Стеван жив- 
ковић, Лазар ЈЂешковић, Божо Љешковић, Ри- 
сто Уришевић, Шћепан Уришевић, Мирко Рога- 
новић, Милосав Рогановић. Г1о 10 круна: Саво 
Контић. По 5 круна: Лазар Самарџић, Милосав 
Живковић, Марко Брајовић, Ђорђија Брајовић. 
Перован Брајовић, Гиго Брајовић, Андрија Брс 
јовић. Јагош Брајовић, Милован Брајовић, Перо 
Павићевић, Пикола Павићевић, Милија Давидо- 
внћ. По круна 2 и 25 пара: Драго Гутовић, Зг 
рија Дубјсвић. По 10 круна: Новица Катнић,Бс 
жипа Катнић, Саво Катнић, Рако Станишић. Ђокт 
Радоњић. јанко Бурић, Нико Симоновић, Митаг 
Јовановић. Г1о 5. круна: Новица Ковачевић, Лук: 
Ковачевић, Божо Ковгчевић. Јован Боровнћ, Си- 
нани Милачић, Бекица Вучковић, Радован Вун. 
ковић. По 10 круна: Милија Брајовић, Петар 
Брајовић, Јагош ’Вуковић, Милован Новаковн! 
Лазар Боровић. По 5 круна: Петко Симонови! 
Шћепан Симоновић, Блажо Симоновић. По I 
круна: Мијајло Жуњић, Филип Жуњић, Ћетк 
Ковачевић, Веко Ковачевић, Никола Ковачеви:. 
Милан Мартиновић, Милош Ковачевић. ПоЗкр/ 
на: Јоко Раичковић, Саво Кажић, Никола Кажш 
Митар Кажић, Петар Маруновић, Радоје Мар? 
новић, Ђуро Батрићевић, Блажо Батрићевш 
Милош Батрићевић, Марко Ђуровић, Радоје Гро- 
зданић, Јагош Грозданић, Митар Симоновш 
Крсто Симоновић, Шћепан Новаковић, Пер\’ 
Новаковић, Јован Павличић, Шћепан Драговик 
Радоња Бакић. По кр. 5 и 25 пара: Зарија ДР2’ 
говић. По 5 круна: Станко Рогановић, ВиДЗ’ 
Рогановић, Шћепан Кривокапић, Радован ћР* 
вокапић, Спасоје Поповић, Милутин Мијаиови- 
Ђоко Звицер, Спасоје Вујовић, Саво Барови- 
По 12 круна: Пајо Шарановић, Веко Шаранови' 
По 24 круне: Инжинијер Вукки.

Незаборавна хвала браћи Ћуриочанима и ост ■ 
лим Бјелопавлићима, који лично саучествоваш- 
у нашој жалости, као и иокојниковој фамили) 
новчано помогоше кр. 204 у жито 200 багаш-

Ћури.тац, 27. августа 1909.
Ожалошћени: отац Живаљ, супруга Сташ- 

синови: Радован и Гајо, кћери: Велика и •% 
бица. Р.855Бр.5П ћ

ПЈтампа К.Ц. Државне Штампзрије


